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Politika és pedagógia.
— Irta: Bodnár Gáspár. —

Paradoxonnak látszik e két fo­
galom egymás mellé állítva.

Pedig, lényegében együvé tar­
tozik. Ma pedig úgy egybe vannak 
kapcsolódva, akár a nevelés e's kultúra.

Minden idők jelensége volt, 
hogy a nemzetek életében a -politi­
kai érettség fokát — általában — a ne- 

az iskolázás mértéke hatá­
rozta meg.

Megfelelő neveltség, mondjuk 
legalább is általános műveltség nélkül 
alig lehet szó még a politikai ér­
zék elemeiről is. Pedig e nélkül, 
csak nyájösztön fogja vezetni a népet 
politikai jogainak, egész alkotmá­
nyos életének gyakorlásában.

Ez a nópjelensóg, tünet pedig 
óriási kárt tehet, mint a ta­
pasztalat bizonyítja. Mert itt csak 
a szenvedélyek felizgatásáról lehet 
szó. Már pedig a nép szenvedélyé­
nek felizgatásával annál veszélye­
sebb eredményeket lehet elérni, 
mentői alacsonyabb annak a nép­
nek műveltsége, amelyet felizgat­
nak. A neveltebb, iskolázott nép 
sohasem megy olyan könnyen — 
fejével a falnak.

Felelős szerkesztő

U A r II O li V ENDRE.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó" czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyilttór sora -40 fillér.

A ltip megjelenik minden, szerdím.

Komoly és nagy megfontolást 
kíván tehát a nemzet törvényho­
zóitól és minden, hazáját igazán 
szerető magyar embertől az általá­
nos szavazati jognak törvénnyé való 
emelése.

És ezt a nagy megfontolást, 
ezt a bölcs belátást azoktól várjuk, 
kiket a politikai láz még teljesen 
elfogulttá nem tett. Azoktól, kiket 
féktelen temperamentumok még meg 
nem vakított.

Fájdalom, hogy ma már a hon­
atyák közül is többen inkább bika­
viadalnak . tekintik a politikai küz­
dőtért. Es ez a jobb ügyhöz méltó
vi as kod ás annál sajnálatosabb, mert 
sokan azzal akarnak érvényesülni, 
hogy a legtulzóbb álláspontot képvise­
lik. A magyar nép mindig felis­
merte az önzés és önzetlenség je­
lenségeit. Hisszük, hogy ma is meg 
van erre az ő jó és becsületes ér­
zéke.

De van egy másik jelensége 
is politikai életünknek. Nálunk sok 
a politikai álmodozó. Vagy mondjuk 
politikai ideálista. Ezek elfelejtik, 
hogy a politika, melyben erő és élet 
van, nem az álmok számára dolgozik.

Nagy illúziókban ói az a poli­
tikus vagy bárki más is, aki kő­

bán az általános választási joggal 
egyszerre béke, nyugalom leszen. 
Minden seb begyógyul. Minden meg­
elégedésre és boldogulhatásra fordul.

A társadalom fejlődése világo­
san bizonyítja, hogy ami egyik be­
teges országnak orvosság: a másik-

molyan hiszi, hogy itt, ez ország­

nak halála lehet.
Sebői, egyetlen nemzet kebe­

lében nincs arra nagyobb szükség, 
mint itt nálunk, hogy ezt 
ságot jól megfontolják.

Miben tévednek ezen politikai 
idealisták ? Abban, hogy feledik, 
melyszerint soha, sehol a világon 
nem adnak politikai jogokat korlát­
lanul csak éppen azért, hogy ez le­
gyen a czél. Hiszen a politikai jog 
kiterjesztése egyetlen szabad állam­
nak sem lehet czél ja csak azért, hogy 
eszközül szolgáljon — a végkatasztröfára.

Igaz, hogy a magyar nemzet 
kultúrája áll oly magaslaton, mint 
talán Európának más, müveit ál­
lamáé. Csak az a baj, hogy a tény­
leg létező nemzeti kultúra, még nem kincse 
a nép egyetemének.

Ahol a nép egy része még min­
dig Írástudatlan, a másik része ellensége a. 
magyar egységes nemzeti államnak: vagy nem 
tud felemelkedni a haza, a nemzet fogalmáig: 
ott kellő biztosíték nélkül való kor­
látlan politikai jogokat adni egyenlő

A nagykárolyi katliollkus népszövetség
1903. márc. 1-én tartott alakuló gyűlésén 
Itómii István csanálosl plébános által mon­

dott beszéd *

A helyi vezetőség szives figyelme ne­
kem mint vidéki érdekeltség egyik képvise­
lőjének is fentartott egy pár perezet a meg­
nyilatkozásra, melyért fogadják az illetők 
e helyről is hálás köszönetemet. — Jól esik 
lelkemnek, hogy ennek a városnak az akat- 
holikus közönsége is megmozdult, mely egy­
házmegyénknek legnagyobb hitközségét al­
kotja s megmozdult oly irányban, mely a 
jövőért aggódó lelkeket teljesen megnyug­
tatja és kielégíti, — Rügyfakasztó márczius 
elseje — a mi nagy örömünkre — nagyká­
rolyi szjyckben is rügyet fakasztott: a tevé­
keny életképes katholiezizmusnalc, a koresz-

*) Közöljük, mert a hasonló gyűléseken elmon­
dandó beszédekhez bőséges anyagot szolgáltat.

tény felfogásnak, s az ezáltal megnemositett 
gondolkodásnak sokat Ígérő erőteljes rügyet. 
— Mintha csak álomból ébredtünk volna fel ! 
S oly jól esik az embernek az álomból a va­
lóságra ébredni! Különösen, ha a kettő kö­
zött némi összefüggés van. Mert ha rossz 
álmunk volt, kellemetlen lidéreznyomás alól 
szabadulunk. Ha pedig jó, nem kell attól 
hirtelen megválnunk, mert a valógág mintegy 
jóleső folytatása annak.

így vagyunk a katholikus Ncpszzövet- 
sóggel is. Általa az álomból a valóságra éb­
redtünk 1 Mert — gyötrelmes — kínos éjsza­
kákat töltöttünk el. Keservesen hánykolód­
tunk a hitnélküli tájékozatlanságnak és az 
elvtelen jogfeladásnak kemény fekhelyein. 
Dúló láz emésztette életidegeinket, s nem 
akart hajnalodul. Majd a távoli kürtnek har­
sona-szavára, mely a fakadó hajnalt jelen­
tette, önkéntelenül is epedő sóhaj szállt fel 
kebleinkből. De tétlenségre kárhoztatott der-

mettségünkből felocsúdni még mindig nem 
tudtunk. Olyanok voltunk, mint a gyermek, kit 
szervezetének fejletlensége, mint a hosszú 
súlyos betegség után láhhadozó, kit a kóros 
betegségnek az imminens veszély után is 
lenyűgöző hatalma még sokáig minden erő­
teljesebb akczióra, komolyabb munkára kép­
telenné tesz.

Nos ! Végre elérkezett a cselekvésnek 
ideje! A felébredt keresztény öntudat meg­
találta az előretörekvésnek, érvényesülésnek 
megfelelőié helyes szervét. — Minden politikai 
czólzatosság és felekezeti fóltékenykedés 
vagy aggressivitás nélkül alakult egy demok­
ratikus szövetségi szervezet. Nyílt sisakkal, vi­
lágos czólzattal, félreérthetetlen irányelvekkel 
mindannyiunknak legszentebb érdekeiért küzd. 
A magasabb szellemi erőknek s az ezekbe 
vetett hitnek megzavart összhangját akarja 
helyre állítani, hogy a kétséges bizonytalanság 
kémeit elűzze, s a lelkek nyugalmát biztosítsa.

CSAPD LAJOS ÉS POLGÁRI SZABÓ
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet). A

V“RÁNGD PAPI- Y RgS'“’iiÄ:n“
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok „
készítését elvállalom. \ Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,

Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.

szabé-
mester.
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a nemzet öngyilkossági kisórleté- 
vel. És e merész kísérletezéssel oda 
állithatnók a magyar nemzetet — 
Mohács elé. _ /

Ki ne szeretné, ki ne óhajtana, 
hogy e hazában minden embernek 
egyenlő politikai jogai legyenek? 
Ám, nem szereti-e valaki gyerme­
két azért, mert kezébe kést nem 
akar adni? Éretlen gyermeknek 
kés, éretlen embernek korlátlan 
politikai jog: kész veszedelem.

A magyar nemzet mindig hive 
volt — a szabadságnak. Rajongója, 
sőt sokszor e rajongásának áldo­
zata. Bőkezűen osztogatta a szabad­
ságot mindenkinek. De annyira még 
sem mehet, hogy elveszítse történelmi 
belátását, mely arra oktatja, hogy a 
magyar alkotmány két lélektani je­
lenséget mutat fel. A természetes 
fejlődés útját és ezzel saját fajának, 
a magyarság uralmának biztosítását.

Szép, nagy gondolat az általá­
nos választói jog gondolata. De csak 
akkor életrevaló idea, lia azt a reá­
lis és különösen a nemzeti élettel 
összhangzásba tudjuk, hozni.

És ha ezt az összhangzást hig­
gadtan, kellő köriilekintéssel mér­
legeljük: lehetetlenség, hogy meg 
ne találjuk a középső utat.

A választási jog határainak kiterjesz­
tését első sorban a mi nemzeti nagyérde­
keinknek kell meghatároznia.

Nem elég a választási törvény 
teljes kitágítása. Sőt veszélyes. Meg 
kell tartanunk itt is — a fokoza­
tosság nagy és bölcs elvét.

A népet a politikai jogokra rá kell 
nevelni.

Amily mértékben általánosab­
bak lesznek a mi nemzeti, vallás-er­
kölcsi nevelőoktatásunk eredményei, 
amely mértékben nem legyőzzük, de 
meggyőzzük a nemzetiségeket, hogy 
csak velünk együtt érezve, gon­
dolkodva és munkálkodva élhetnek

és boldogulhatnak e földön, e ha­
zában, mely egységes és magyar kell, hogy 
legyen: amely mértékben a földhöz, 
e haza érdekeihez kapcsoljuk 
ami munkás népünket: annál szé­
lesebb alapokra helyezhetjük és 
tágíthatjuk az általános politikai 
jogokat.

A magyar nemzeti nevelő-oktatás­
nak feladata ez az alapozó, ez az uj 
korszakot teremtő munka. A ma­
gyar nemzeti nevelő-oktatásnak te­
hát nemcsak a múltat kell tanítania, 
de a jövendőt is. Akkor ez a nem­
zet politikailag is érett lesz.

így kapcsolódik össze nem­
zeti életünkben: a politika és peda­
gógia.

Az „ember.“
A nagykárolyi Oltáregyesület 1908. márczius hó 1. 

estélyén előadta: Varjas Endre.

Az „élet királya“ — ahogy magát Wilde 
Oszkár büszkén nevezi — az „élet koldusát“, 
Áss. sz. Ferenczet soha meg nem szereti, 
ha börtönében kezébe nem kerül az evangé­
lium. A biblia vert aranyként értékes, örök 
szavai azonban megmutatják neki az egy­
szerűség fönségét. Így pillantja meg Áss. sz. 
Ferenczet. . . Rajongva ir róla. Csodálja. — 
Megérdemli a bámulatot.

Ennek az átlátszóan tiszta, derült lélek­
nek volt egy gyermekiesen naiv, megható 
cselekedete. Csak nagy bölcs, vagy ártatlan 
gyermek gondolhat ilyet. . . Levelet irt — a 
világnak, királyoknak és koldusoknak, hő­
söknek és félénkeknek, mindenkinek, akiket 
egyformán testvéreinek liiv.

Hogy nem tesz különbséget nagyok és 
kicsinyek közt, hogy egyaránt ir aggnak és 
ifjúnak, ebből egy nagy gondolatot olva­
sok ki.

Az emberi élet problémájának egyszerű 
és fenséges megoldása ez.

Meglátására egy oly érintetlen, ártatla­
nul gyermeki lélek kell, aminő sz. Ferenczó. 
Az ő szemével nézve nincs különbség a bi-

Mi természetesebb tehát, hogy ha ma­
gasztos elveinek — tudatában az egész mü­
veit — a műveltséget a szónak ettikai ér­
telemben veszem — az egész müveit társa­
dalom támogatására számit az a Icaiholikus 
Népszövetség, mely őszinte hitének és haza­
szeretetének magasra emelt zászlajával mint 
becsületes lovag lép ki a porondra, hogy a 
közélet számottevő tényezőjeként küzdjön bi­
tével a mesterséges furfanggal homályba borí­
tott történelmi magyar haza boldogabb jövőjéért.

-Jogot kér, hogy az igazság uralmát 
megteremtse, szabadságot, hogy a lelkeket 
az előítéletek bókóitól megszabadítsa. — A 
népiéleknek Krisztus képe szerint rabi kialakí­
tása a főczélja. Magasztosai)!) eszménnyel 
senki sem kecsegtethet, ha tisztán csak em­
beri szempontból vesszük is a dolgot! Műkö­
dését szent hitünkre és a haza szeretetve alapítja. 
Jelöljön meg más, ha tud, szentebb alapokat 1

Szeretettel és igazsággal tért hódítani. — 
Nemesebb eszközöket nem ismer a világi

Hóditó hadjáratra indulunk igen tisztelt 
•hölgyeim és uraim, hóditó hadjáratra, mely­
ben a hadi zsákmányt a telkeknek önfelál­
dozó szeretető képezi.

A népiéleknek helyes irányban való ki­
alakulása s a legszentebb eszményekhez való 
visszavezetése lebeg szemünk előtt s ez a 
gondolat megacélozza erőinket s fel bevitt 
„ magas szenvedet mii n két.“

Ily érzelmek között üdvözlöm a vidéki, 
főként a csanálosi népszövetség nevében a 
nagykárolyi katli. Népszövetséget. Mi, mint 
folyondár, a nagykárolyi erős tölgygyet egy ta­
lajból szívjuk életerőnket. Hűséges szeretettel 
s elismerő odaadással simulunk a nagyká­
rolyi erős törzshöz. így hát nem nézünk a 
jövőbe, mert egymást segítve és támogatva 
nincs hatalom, mely a zászlót kiragadja ke­
zünkből, mig diadalmi jelvényül, boldoggá 
tett hazánk várfalára ki nőm tűzzük azt. 

Adja Isten, hogy úgy legyen !

boros impei’átorok, hóditó hatalmasok és azok 
között, akiknek száma és neve: légió. Egy 
neve van mindegyiknek: ember.

Hatalmas név ez, a melyen nem győz . 
még a halál sem. Bíbor és rongy, koldusbot 
és korona, csak a temetőig kísérnek el, azon 
túl lefoszlanak e földi élet üres és hiú dí­
szei. Belépni a másik életbe király, vagy 
koldus alakjában nem -lehet. Az örökkévaló­
ság nem ismer urat, szolgát . . . csak em­
bert. A múlandóság osztályozása, a mikor 
csak porphyrogenitusokról beszél és hallgat 
a milliókról, rósz, — az örökkévalóságé helyes.

A régiek mintha megérezték volna ezt, 
mikor nngyjailc sírkövére ezt vésték: „Hic 
vir iacet. — Itt férfi, ember nyugszik.“ Ha 
ezt visszhangozza az örökkévalóság is, akkor 
az történik, ami Saullal, aki mint gyermek 
indult el atyja szamarait keresni, és nem 
tudta, hogy várja már őt a koronázó kenet 
s hogy lelke akkor már egy királynak lelke.

Szokatlanul különös gondolat, hogy 
ezért a czimért: ember, ép úgy kell küzdeni 
a nagy nevek viselőinek, mint a névtelenek­
nek. Ez a tróntól ép oly magasan áll, mint 
a kunyhóktól. Mert ideál, a melyet el kell 
érni. Egyforma utat kell érte megfutni a ha­
talmasoknak s az elnyomottaknak. -Semmi­
vel nincs közelebb hozzá a dúsgazdag, mint 
a nyomorult Lázár.

És mégis, bármily messze van — mert 
messze van — inkább elérhető, mint a föld 
bármely czólja. Királylyá nem lehet min­
denki, akárhogy is törekszik. A mint „poéta 
nascitur“, ép úgy születni kell Beethovenné, 
Michel Angelová, Napóleonná. Be „emberré“
— mindenki lehet.j

Hanem ha „hivatalos“ is mindenki e 
névre, elérni mégsem könnyű. Az „ember“ 
sokat jelent.

Mikor egy igazi typusa az embernek 
megjelent a Jordán vize mellett, mélységes 
bámulat közelit felé.

— Ki vagy te ? — teszi fel a kérdést 
Kér. sz. Jánosnak a csodálat hangján a 
tömeg.

— Vájjon próféta vagy-e?
—■ Nem.
— Vájjon a Messiás, vájjon Isten vagy ?

— fokozza az ámuló hódolat.
— Nem.
— Hát ki vagy ? — Tovább fokozni 

már nem tud a bámulat.
A feleletre Diogenesnek nappal is égő 

lámpája kialudt volna.
— Ember — így hangzott a válasz.
Ne vessük meg ezt a nagy szót. Érde­

mes tovább is bonczolgatni, hogy mit rejt 
mélysége.

A múlandóság o nagy világában minden 
bevégzett. A nap, madár, virág, holnap is 
az ami ma, do az ember születésekor csak
— vázlat. (Pcsncll.) Tökéletesítenie kell ma­
gát s a befejezést, a végső vonásokat rajta 
csak az örökkévalóság alakítja ki. Ha nem 
tökéletesedik, az örökkévalóság elveti, mint 
silányságot.

A mélységes érzések költője, a meleg­
szívű Dickens, fájdalmasan töpreng: miért van 
az, hogy ártatlan gyermeki arczolc csodás 
szépséget ígérő vonásai halványulnak, eltün-

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE

SZATMÁR, DEÁK-TÉR

Előre haladt idény miatt mélyen leszállított árak. 
Posztók és barettetek beszerzési árban, szí­
nes, erém és fekete szövet, batisztok nagy vá­
lasztékban. Vászon és kanavászokban gyári 
raktár. Női és férfi fehér neműek,mg, gallér, kézelő, 
harisnyák és minden más cikkok a legolcsóbb árban.

fmä,
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nek, megrutulnak a szálló idővel . . . Más fe­
leletet erre nem talál, mint e bús megoldást: 
Letörli és beszennyezi az élet. — Szent Pál 
ellenben, ez a világjárójsziveket mozgató, tü­
zes szavú, nagy orátör, a jövőt megálmodva 
a tökéletesség jelzőjével ruházza fel a rája 
hallgatókat. „Szent“—elmek szólítja őket.

Igen mert Dickens a züllés lejtőjén, szt 
Pál pedig a tökéletesedés magaslatain pillant­
ja meg a maga, alakjait.

Dickens embereinek történetét a legtö­
mörebben Loy. szt. Ignáez irta meg e három 
szóban: test, világ, ördög. - Pestiesek, érzéki­
ek ; világhiuságának vásári forgataga elkapja 
és megrutulnak, ördögiekké válnak.
** Szt Pál embereinek története is három 
szó : lelek, örökkévalóság, Krisztus. A lélekkel 
élnek ; szeműk az el nem múló jövendőkön 
függ; mintájuk Krisztus és mestermüvük az 
„alter Christus“, a krisztusi ember.

A. művészet is megrajzolja e kőt alakot. 
Az elsőt gyöngódebb finomsággal, szoliditvo 
a nagy jezsuita ridegen komor festését. A ná­
polyi múzeum bájos Psyohóje ez. Szép, de 
véghetetlenül szomorú ; a földre tekint le, ki­
merülve, meggyötörtei). — A. másik a kata­
kombák kőfalán van megörökítve. Ott áll ki­
terjesztett karokkal, derülten, ráfeledkezve az 
égre, mintha föl akarna repülni. Ilyen a lélek 
amikor rátalál Istenre. (Morawski.)

Az Istent látó,* az Istent kereső már 
közeledik a nagy névhez: ember. Mert nagy 
név ez. A keresztfa legalább azt beszéli, 
hogy az ember megérdemelt egy Istent.

De milyen az az ember, akiért saját 
vérének bíborába öltözött a Megfeszített?

Könyveknél világosabban, szavaknál 
érthetőbben elmondja ezt a Golgotha három 
keresztfája, amelyek mindegyikén szenvedett 
egy fölfeszitett. Középütt az Isten, aki keresi 
az embert.

Az egyik elfordul tőle; szitok, gúny, 
hitetlenség az ajkán; szemében dacz, szivé­
ben tűz, olthatatlan, mint a kárhozat tüze. 
Ez volna az „ember“, a kiért vérét hullatja 
egy Isten ? Nem, nem ! — A másik hisz és 
czélt ér: „velem leszel a paradicsomban 1“

íme, az tehát az ember, aki eléri a 
czélt: mindörökre együtt élni Istennel.

Egyetlen útja van ennek: nem el, de 
odafordulni Istenhez.

Hiába keres más utat akár az ész, akár 
a szív, akár a lelkiismeret. Czélt érni se az 
ész, sem a szív, sem a lelkiismeret Isten nélkül 
nem tud.

A más utón próbálkozók történetét 
Krisztus mondja el a tékozló fin történeté­
ben. Az eleje tragédia, de a vége — győzel­
mes diadal. Oh hányszor ismétlődik e sötét 
történet az utolsó felvonás derűje nélkül!

Bossuet ugyanezt a történetet máskép 
mondja el. Három felvonásra osztja az ember 
rendeltetésének problémáját. Az első felvonás 
az érzéki örömök, a második az önző „én“ 
és a korláttalan szabadság; a harmadik a 
tökéletesség öntudata. Más -szavakkal az em­
ber, vagy önmaga alatt, vagy önmagában, 
vagy önmaga felett szokott megállapodni. 
Először emberi méltóságán alul az őrzési 
örömeknél időz és Circe varázs itala bizony 
nem tündérekké bűvöl — másodszor önma­

gában pusztán szellemében és akaratában 
keresi az élet támaszát — szegény gőgös lé­
lek, mennyire csalódik, mikor azt hiszi, hogy 
önmagát kielégítheti önmagával — végül 
gyöngeségót belátva önmagán, fölemelkedik 
Istenhez fordul s magát átadja neki egészen 
(Raunard.)

Itt eszembe jut Emerson. Tetszik nekem 
egy félénken be nem fejezett gondolata. Azt 
mondja, hogy minden csak idézet: a ház 
idézet, az erdőkből, bányákból, kőrakásokból, 
az illat a virágból, a buzaszem a főidből — 
itt megáll, pedig várjuk, hogy folytassa igy: 
és az ember idézet — Istentől.

Nem szt. Ágostont hozom fel, hogy bi­
zonyítson c mellett, do Musset Alfrédet.

Az élet mindhárom állomásán megpi­
hent ; az elsőn legtovább. Hogy meggyötrő- 
dott! Koldussá, kifosztotta lett. indult tovább : 
keresni az élet czélját. Útjában mindenkit 
megkérdezett: Miért élni ? A pogány miüt 
azt felelte: Élvezz! a kereszténység — oh a 
kereszténység sokat kívánt. Boldogságot ígért, 
nyolcz boldogságot, de épen olyat mondott 
boldogságnak, a mi fájóan nehéz volt: az ón 
elvesztését, tisztaságot, szegénységet, irgal­
masságot, szenvedést, önmegtagadást . . . 
Újra a philosophnsokhoz fordul, de felelet 
nincs náluk, ezek csak önmagukban hisznek. 
Mit csináljon hát? Hova menjen ? ... A ki­
nél a titok kulcsa van, ahhoz csak — imád­
kozni lehet.

— „dói van, imádkozzunk lóhát 1 . . . 
Sírotokba azt kiáltom : Tudomány mesterei, 
pogány bölcsek! higyjotek nekem, hogy az 
imádság a reménység kifejezője. Ha azt akar­
juk, hogy Isten hozzánk szóljon, először ne­
künk kell őhozzá folyamodnunk.“

Nehéz volt neki a gőg állomásáról i<le­
jut ni. Nem sokkal előbb még szavai mintáz 
izzó gyűlölet.

—■ Krisztus ! én nem tartozom embereid 
közzé, a kik remegve jönnek templomodba, 
hogy itt térdre borulva imádjanak téged; 
sem azok közé, a kik mellüket verve és a 
keresztet csókjaikkal elhalmozva mennek a 
Kálváriára, én mikor híveid—mint az északi 
szóira a gyönge rózsatők — meghajolnak, 
állva maradok . . .

De aztán mégis eljut a kereszt tövéig 
és ott már térdcnállva — imádkozik :

— Legyen szabad hát e hitetlen század 
gyermekének is csókjaival elhalmozni a fe­
születéit és sírni a hithideg világban, a me­
lyet te haláloddal megváltottál és a moly 
tenélküled fog meghalni. Ki fogja neki visz- 
szaadni az életet? Ha te nem váltod meg 
újra a világot, ki fog bennünket megváltani ?

Igen, „emberré“ lenni ez a biztos ut: 
imádkozni.

— Vergilius a menny kapujánál ott­
hagyta Daniét. Csak odáig eljutni nehéz, 
tovább már vezetőnőm kell. Azt mondom tehát:

— Kérjetek és megadatik nektek 1 Es 
ha kenyeret leértek — mondja az evangélium 

Isten talán köveket ad nektek ? Vagy ha 
halat kértek, ő talán skorpiót fog" nyújtani 
nektek ? . . .

Befejeztem, hiszen ezzel már megmu­
tattam, az „élet koldusai“ mint lehetnek az 
„élet királyai“.

HÍREK.

Elhalt ezredes. Futó tiizként terjedt 
el o hó 12-én városunkban hogy Kovács Leó 
honvédezredes meghalt. Szinte nem akarta 
hinni az ember, hogy azt az életerős, dél- 
ezog férfiút legyőz le a halál. A hir minden­
felé megdöbbenést és igaz részvétet keltett, 
mert Kovács Leó Szatmár társadalmi életében 
igen tevékeny szerepet játszott s általánosan 
kedvelt egyéniség voll. Szeretetreméltó mo­
dorával, nyílt katonás őszinteségével leköte­
lezte az embereket. Az egész városban Leó 
bácsi névvel tisztelték meg. A boldogultunk 
igen viharos múltja volt, 1849-ben a szabad- 
ságharezosok közzé lépett a még alig 15 éves 
fiú, de mivel még gyenge testalkatú volt, 
atyja és őrnagya rábeszélésére elhagyta a 
katonai szolgálatot, s Bécsbe ment a poli­
technikumra. Itt sorozták be 1851-ben kato­
nának, a következő évben hadapród, 54-ben 
hadnagy lett. Ekkor lépett át báró Still fried 
altábornagy ezredébe, mely Olaszországba 
lett vezényelve. Itt Kovács az adriai tenger­
ben levő Porto Lignano nevű erőd 60 főnyi 
helyőrségének parancsnoka lett. Majd részt 
vett az olasz hadjáratban. A békekötés után 
visszatért hazájába és Sátoraljaújhelyen a 
takarékpénztárnál vállalt könyvelői állást. 
Gróf Andrássy Gyula 1869-ben rábeszélte, 
hogy lépjen be az újonnan szervezett hon­
védségbe, ami meg is történi. A következő 
évben kinevezték századosnak, később őr­
nagy, majd alezredes lett, s mint ilyen a 
szatmári honvéd ezred parancsnoka. Nyuga­
lomba vonulása alkalmával ezredesi rangot, 
jelleget kapott. Ezután egy id óig a Herkulos- 
fiirdő igazgatója volt, de nemsokára vissza­
tért Szatmárit, melynek köz ős társadalmi 
életében bámulatra méltó tevékenységet fej­
tett ki. A függetlenségi pártnak vezéralakja 
volt. Méltán gyászolja őt városunk egész 
társadalma, mert vele polgárainak egyik leg- 
jelesebbike szállott a sírba. Temetése e hó 
14-én délután 3 órakor volt teljes katonai 
pompával. A gyászháznál Biky Károly espe­
res mondott imát ős beszédet, a sírnál Rácz 
István lelkész. A temetésen rengeteg nép 
volt jelen.

Előléptetett bírák. Az uj törvónyezikk 
alapján 572 bíró és ügyész lépett a VII. fiz. 
osztályba, 692 albíró ős alügyész pedig tör­
vényszéki bírónak, járásbirónak és ügyésznek 
lett kinevezve. A. szatmári egyházmegye terü­
letén a köv. előléptetések történtek : Várady 
Gábor és Pavletics Béla mszigeti, Stampf Gyu­
la beregszászi, Szarukán Zoltán és Morvay 
Károly szatmárnémeti!, Lázár Sándor mszige­
ti kir. törvényszéki bírák, Bányay Endre má­
tészalkai, Cray Károly szatmárnémetii járás- 
birák, Farkas Bálint és dr. Meszlényi Antal 
beregszászi kir. törvényszéki bírák, Reini 
ehovszky Rezső beregszászi ügyész, Balás Zol­
tán feliérgyamati, Ordódy Aladár nagyberez- 
nai járásbírák, dr. Róczcy Sándor és dr, Ben- 
csik János mszigeti, dr. Kövesi Antal, Poló- 
nyi Aladár és dr. Pap Aladár beregszászi, Hu­
nyor Ödön szatmárnémetii, Balás Pál mszige­
ti törvényszéki bírák, Kakas .Jenő beregszá­
szi, Isépi Andor alsóvereczkei járásbírák, dr. 
Illés Andor beregszászi törvényszéki bíró, dr.

Mindennemű üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett
Greguss és í’lirapárv
üzletében Szatmár-Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)
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Szabó Bertalan nagyszőllősi járásbiró, dv. Né- 
methy József szatmárnémetii kir. törvényszé­
ki biró, Szilágyi Tihamér szinérváraljai járás­
biró, Hegedűs Gyula szatmárnémetii, dr. Gu- 
lácsy Pál beregszászi törvényszéki birák, 
Schiffler Antal, az igazságügyminisztériumban 
alkalmazott szatmárnémetii ügyész, dr. Inán- 
csy Jenő mszigeti törvényszéki bíró, Csopey 
János halmii járásbiró, dr. Horváth Benő szat­
márnémetii törvényszéki bíró a VII. fiz. osz­
tályba sorozott törvényszéki birákká, illetve 
ügyészekké lettek kinevezve. Továbbá Kulin 
János és Sándor Lajos erdődi betétszerkesz­
tő albirák, Danes György munkácsi, Pávlik 
Béla ungvári, dr. Kertész Ede beregszászi, 
Szabó Bertalan mszigeti, Kóródy Lajos mun­
kácsi, Karátsony János beregszászi, Benkő 
Lajos, Muzsay János, dr. Zimányi Miklós, Fe­
jes Ernő mszigeti, Sikó Endre beregszászi 
albirák, lfj. Jákó Sándor szatmárnémetii alü- 
gyész, Deme Kálmán mátészalkai albiró, Leit- 
ner Emil szatmárnémetii alügyész, dr. Gabo­
na Lajos, az igazságügyminisztériumban al­
kalmazott mszigeti, Draskóczy Gábor huszti, 
dr. Papp Gyula felsővisói, Bahunek Elemér, 
a debreceni Ítélőtáblához tanácsjegyzőül beren­
delt mszigeti, dr. Gyika Emil. a kassai íté­
lőtáblához berendelt munkácsi, dr. Pál István 
szatmárnémetii, Csics Lajos nagykárolyi, 
Medveczky Emil szatmárnémetii, Borsos Jó­
zsef beregszászi, Jeney Sándor szatmárnéme­
tii, Misley Kálmán nagyszőllősi, Deák Fe- 
rencz técsői, Újhelyi József mszigeti, Szent- 
pétery Ferencz nagybányai, Marczelii Béla 
técsői albirák, Masika Miklós beregszászi al­
ügyész, Bojtner Károly halmii, Pályi Béla 
nagysomkuti, Krausz József huszti, dr. Ru- 
szinkó Zsigmond ungvári, Kauten Miklós 
szinérváraljai, dr. Prihradny Miklós bereg­
szászi, dr. Rácz Bertalan Dezső ungvári albi­
rák, dr. Papp Szilviusz szatmárnémetii alügy­
ész, Preineszberger Jenő mszigeti, dr. Szé­
kely Farkas szinérváraljai albirák jelenlegi 
bírósági székhelyükön járásbirákká, törvény- 
széki birákká, ügyészekké illetve betétszer­
kesztő bírókká lettek kinevezve. Földjeink kö­
zül Tatay Ferencz debreczeni kir. törvényszéki 
biró a VII. fiz. osztályba Boroztatott, Jörg 
Endre temesvári alügyész ügyésznek, dr. Dá­
vid István Gyula tusnádi aljárásbiró járásbiró- 
nak lett kinevezve.

Hymen. Tiefenthaler József nagykaposi 
kir. járásbirósági jegyző a napokban eskü­
dött örök hűséget özv Iván esik Lászlóné, szül. 
Soltész Erzsébet úrnőnek. — Veszelovszky 
Géza építész jegyet váltott Litte.cz/ci Pál hely­
beli polgár leányával, Mariskával.

Nyugdíjazott tanár. Csornái- István 
munkácsi főgimn. tanárt 40 évi szolgálat 
után a miniszter saját kérelmére nyugdíjazta, 
egyúttal megbízta a főigazgatót, hogy neki 
buzgón teljesített hasznos szolgálataiért elis­
merő köszönetét nyilvánítsa.

Előléptetett ellenőr. A pénzügymi­
niszter Danes Gyula székelyhídi II. oszt. 
adóhivatali ellenőrt a nagyszőllősi adóhiva­
talhoz I. oszt. ellenőrnek nevezte ki.

Uj tanárnő. A ref. tanitónőképző in­
tézet fentartó testületé Tiefenthaler Etelkát a

nyelvészeti tanszékre egyhangúlag tanárnő­
nek választotta meg. •

Gyászhir. Bay Béla nyug. máv. elle­
nőr, volt nagybányai állomásfőnök Nagyvá­
radon 51 éves korában elhalt. Hült tetemeit 
Nagykárolyba szállították, hol e hó 12-én 
helyezték örök nyugalomra. Forgách Antal 
Munkács város tanácsosa és megyebizottsági 
tag 73 éves korában Munkácson elhalt. A 
boldogultban Forgách János munkácsi pré­
post plébános testvérbátyját gyászolja. A te­
metésen óriási közönség volt jelen. A gyász- 
szertartást Varjas Endre rk. hittanár a 
segédlelkészek közreműködésével végezte. — 
Huszár József m. kir. főerdész 41 éves ko­
rában Tarjaremetén elhalt. Halálát hosszas 
szenvedés előzte meg. Ungváron temették el 
e hó 13-án a kálváriái temetőbe. — Tiszauj- 
helyi Kóncs Antal e hó 15-én életének 39-ik 
boldog házasságának 6-ik évében Márama- 
rosszigeten elhalt.

Kántorválasztás. A róm. kath. egy­
háztanács e hó 12-én Hehelein Károly prae- 
látus kanonok elnöklete alatt ülést tartott, 
mely alkalommal az Udvarhelyi Pál elhalá­
lozása folytán üresedésbe jött kántori állásra 
Tart Lajos nagykátai kántortanitót válasz­
totta meg. A városi tanács a választáshoz 
hozzájárult.

Márczius 15. A magyar szabadságharc 
nagy napjának évfordulóját városunk társa­
dalma és tanintézetei méltó módon ünnepel­
ték meg. D. e. 8 órakor isteni tiszteletek 
voltak, melyeken a tanuló ifjúság hitfelekezet 
szerint résztvett. 9 órakor a rk. és áll. el. isko­
lákban folytak le az iskolai ünnepélyek. — 
Előbbi helyen minden tanitósajátosztályában 
utóbbi helyen Marosán János tartotta meg 
az ünnepi beszédet. A kir. kath. és ref. fő- 
gymnásiumokban, a tanítóképzőkben és fel­
sőbb leányiskolában szintén fényesen sike­
rült ünnepélyek folytak le. A város társadalma 
a „Kölcsey-kör“-rel a színházban ünnepelt, 
hol a dalegyesület szép éneke, Thurner Al­
bert alkalmi beszéde, Komáromi G. és Rad- 
ványi D. éneke, Ádám István szavalata köl­
csönzött fényt az ünnepélynek. D. u. 3 órakor 
dr. Kelemen Samu orszgy. képviselő a Vi­
gadóban tartott nagy politikai beszédet sok 
hallgató előtt. Este a függetlenségi és 48-as 
párt társas vacsorával zárta be a márczius 
15-iki ünnepélyek sorozatát. A vacsoránál dr. 
Kelemen Samu, Biki Károly, Bőd Sándor s 
még sokan tartottak beszédet.

A fitanitóképző lelkes ifjúsága lán­
goló hazaszeretéről tett vallomást márczius 
idusán. Az intézeti Vörösmarty-Onképzőkör 
gyiilésterme ünnepi díszt öltött; az elnöki 
szók fölött a Szabadság apotheosisának képét 
zöld lombok, koszorúk övezték; a falakon, 
az ifjak öltözetén mámoros örömet szivárvá- 
nyozott a nemzeti színek szent háromsága. 
Az alkalmi műsort Jakner Endre IV. é. zon­
gorajátéka nyitotta meg sejtelmes méla dal- 
lamu akkordokkal, majd felharsant az ifj. 
énekkarban a Talpra magyar 1 ez a halotta­
kat fültámasztó harsona, melylyel a magyar 
szabadság s a mai ünnep emlékezete elvál- 
hatatlanul egygyő forrott. Paszternák Berta­
lan III. é. tartotta az alkalmi beszédet, ha­
talmas dörgő hangján köszöntve márczius 
idusát elmesélte e nap történetét, kegyelettel

adózott a vérnél leüli forradalom hőseinek s 
hazaszeretetre buzditá, hazafias nevelésre lel— 
kesité tanítójelölt társait, kik derék szónokuk 
szavait tomboló tapsviharral helyeselték. He- 
gedü-duettett játszott aztán 4 növendék; 
majd Szappanos Andor II. é. szavalta Ábrá­
nyi Emil egyik alkalmi költeményét kedve­
sen csengő hangon, meleg szívből kitörő 
ünnepi hévvel. Végül az ifjúsági énekkar 
magyar dalegyvelege tetőzte be a hatást; a 
kiváló hanganyaggal megáldott s pompásan 
fegyelmezett kar ezúttal is a diadallal ölelte 
mesterét, az ügybuzgó Jakner Endrét. A 
hazafias diszgyülóst az intézet temlomában 
ünnepi mise és szentbeszéd előzte meg.

Uj könyvelőnő. A szatmári takarék- 
pénztár egyesület igazgatósága Koós Erzsi­
két, az első magyar általános biztosító tár­
saság kezelőnőjét segódkönyvelőnőnek vá­
lasztotta meg.

Az irgalmasok működése. Az irgal-
masrend tartományi főnöke most bocsátotta 
ki a magyarországi rendházakban a múlt év 
folyamán ápolt betegekről szóló kimutatást. 
Összesen 15084 egyén részesült gyógykeze­
lésben. A szatmári rendházban 394 beteget 
gyógykezeltek, kik közül meghalt 8, gyó­
gyultan bocsáttatott el 359, ápolás alatt ma­
radt 27. E számok fényesen igazolják, mek­
kora odaadással működnek az irgalmasrend 
tagjai a humanismus szolgálatában.

Márcz. 15. Nem “nagy nyilvánosság 
részvételével ugyan, de annál nagyobb ben- 
sőséggel ünnepelte meg a papnövendékek 
Sz. Alajos társulata márczius 15-ének emlé­
kezetét. Pontban 11 órakor kezdődött az ün­
nepély és a következő programra szerint 
folyt le. 1 Hymnus. Erkel F.-től: előadta a 
papnövendékek zenekara. 2. „Talpra magyar“, 
szavalta Almási Péter III. é. hh. 3. Ünnepi 
beszéd: elmondta Palay István IV. é. hh. el­
nök. 4. „Egy gondolat bánt engemet“ melo­
dráma Kapi Gy.-tól; Deák János VIII. o. pn. 
zongora kísérete mellett előadta Bujdos Ba­
lázs II. é. hh. 5. Petőfi és a szabadság, irta és 
felolvasta: Ujlaky János II. é. hh. 6. Szózat 
Egrossy B-től; előadta a papnövendékek zene­
kara.

A székhelykérdés. A nagykárolyi moz­
galom a törvényszék áthelyezése ügyében 
megérlelte végre városunk és vármegyénk 
vezető embereiben azon elhatározást, hogy a 
székhelykérdést végleg meg kell oldani. A 
A vármegye közönsége még 1890-ben elha­
tározta, hogy a megyei székhelyet Nagyká­
rolyból Szalmáira kell áthelyezni, az ügy 
azonban a minisztériumban megrekedt, ma 
is ott hever elintézetlenül. A szókhelykórdós 
ügyében a múlt szerdán délelőtt Jékey Mór 
nagybirtokos elnöklete alatt népes értekezlet 
volt városunkban, hol dr. Vajay Károly pol­
gármester indítványára elhatározták, hogy egy 
memorandumban fogják kifejteni Szatmár 
város és a vármegye többségének kívánsá­
gát. A memorándumot egy montsroküldött- 
sóg viszi a kormányhoz és a képviselőház 
elnökéhez. A küldöttséget gróf Teleky Géza 
fogja vezetni. A gyűlésen a következők vol­
tak jelen: gr. Teleky János, Kende Zsig-

Szatmár, Rákóczi-utca 26.
Az 1896-iki mlllenluml, az 1900-ikl időleges kiállításon, 
az 1903-lkl debreceni olpószkiállitáson kitüntetve.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a helyben 15 év éti 
fenálié és jé hírnévnek örvendő CIPÉSZ ÜZLETEMET folyé évi 
február hé 1-től kezdve Rákéczi-utca 30. szám alá. Fogarassy Sándoi 
mérnök ur házába helyeztem át. Midőn ezt t. Címed szives tudo­
mására hozom, egyúttal bátor vagyok becses figyelmét felhívni arra 
hogy cipész üzletemet ezúttal CIPÉSZ SZALONNÁ alakítottam át 
Nem mulaszthatom el eddigi szives pártfogásáért köszönetemet nyil­
vánítani s Ígérve, hogy mint eddig, úgy a jövőben is főtörekvésen 
leend, hogy nagybecsű megrendelőimnek legjobb minőségű anyag 
bél készült csinos, könnyű cipőkkel és csizmákkal szolgáljak
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mond cs. és kir. kamarás, Böszörményi 
Sándor, Böszörményi Emil, Bikfalvai Albert, 
Kölcsey Antal, berenczei Kovács Jenő, Do- 
mahidy István, Kovács Gyula, Szarka Andor, 
dr. Majtényi Lajos, Tóth Mór, Madarassy 
Sándor, Madarassy László, Kossuth István, 
Mai'óthy Sándor, Antal Lajos, Szeőke Sán­
dor, Szeőke Bálint, Osztroviezky István, Sár­
közi Andor, Rácz Béla, Boros Zoltán, Pap 
Gyula, Kanizsay Jenő, Gyene Gáspár, Chol- 
noky Imre, Cs. Mayer Károly, Szogedy An­
tal, Szombathy Ödön, stb. stb. A városi tör­
vényhatóság képviseletében megjelentek dr. 
Vnjay Károly polgármester, Tankóczy Gyula 
főkapitány, dr. Keresztszghy Lajos, Uray 
Gáspár és Uray Géza.

Színházi hírek. Színházunkban meg­
kezdődtek a jutalomjátékok. Haller Irma után 
holnap Takács Mariska drámai szende, a 
társulat kiváló tehetségű tagja veszi juta- 
lomjátékát az „Arany ember“-ben. Ajánljuk 
a derék művésznőt a színházlátogató közön­
ség figyelmébe. — Haller Irma subrett-éne- 
kesnő egy hónapi itteni működése után a 
társulattól eltávozott. Most — tudomásunk 
szerint — nagyobb vidéki városokban ven­
dégszerepel.

Márczius 15. Nagykárolyban. Már- 
czius idusát Nagykárolyban a szokott ünne­
pélyes módon ülték meg. Délelőtt a hivata­
lok részt vettek az Isten-tiszteleten, délután 
pedig a különféle körök ünnepségeket ren­
deztek. Az ünnepségek közül kiemelendő a 
főgimn. ifjúság ünnepsége, a mely délelőtt 
folyt le nagyszámú közönség jelenlétében 
az intézet tornatermében. A tárgysorozat 
pontjai közül elsőhelyen említendő Sróff 
Gábor kegyesrendi tanár beszéde, amelyben 
szellemes reflexiókkal méltatta a nap jelen­
tőségét. Az ének és a zene kiválóan jól si­
került, úgy, hogy a közönség némely dara­
bok megismétlését, is kivánta. — Este 7 
órakor a polgári körben ünnepelte meg a 
város szine-java márczius 15-ét. A dalárda 
„Talpra magyar!“ hangjai nyitották meg az 
ünnepséget. Fénypontja a programmnak Papp 
Béla dr. országgyűlési képviselő felolvasása: 
„Hatvan év“ czimén. Azt mondhatnék, hogy 
a nagy tanulmány, amit megirt, nem is volt 
oda való, mert — mint rendesen — a kö­
zönség a végét várta, pedig sok értékes 
gondolat volt a felolvasásban lerakva. Befe­
jezésül a dalárda énekelte a szózatot olyan 
szívhez szólóan és olyan remekül, hogy a 
nagyon is jól ismert szózatunk szinte újra 
megelevenedett előttünk. — Ezután követ­
kezett a társasvacsora, amelyen közel 200 
személy vett részt pártkülönbség nélkül. — 
A vacsora alatt dr. Falussy Árpád főispán 
kezdte meg a felköszöntők sorozatát és a 
király Ő Felségét éltette. A jelenlevők fel­
állva hallgatták a köszöntőt és dörgő éljen­
nel válaszoltak. Ilosvay Aladár dr. alispán a 
Kossuth Lajos szellemére emelte poharát, 
Cseh Lajos igazgató a máreziusi eszmék 
örök diadalára ürítette poharát. N. Szabó 
Albert a sajtó-szabadságra mondott igen si­
került felköszöntőt, Debreezeni polgármester 
pedig az elhunyt gróf Károlyi István szel­
lemére emelte poharát. A vacsora után még 
több köszöntő hangzott el, amelyeket érde­
mes megjegyezni, mert Nagykároly város 
polgársága jóleső örömmel hallgatta a kö­
szöntőkben elhangzott Ígéreteket. Nagy Ádám 
felköszöntötte a főispánt, a mire a főispán 
hosszasan felelt, a melyet a jelenlevők fe­
szült figyelemmel hallgattak végig. Biztosítja 
a város polgárait, hogy a kormány a legna­
gyobb jóindulattal viseltetik a város iránt és
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hogy ő maga is mindent meg fog tenni a 
város felvirágoztatására és nemes intézmé­
nyeinek szaporítására. — A főispán beszéd­
jét kitörő lelkesedéssel fogadták, a helyeslés 
és a tapsvihar nem akart szűnni, mert meg­
nyugodtak, hogy a felszínre vetődött megye­
ház ügyében a főispán Nagykároly város 
pártján áll. (Tudomásul vesszük.) Sok fel kö­
szöntő hangzott még el, a melyek között 
kivált dr. Adleró emlitésreméltó, aki a radi­
kális szocziáldemokrata párt ellen való küz­
delemre szólította fel a polgárságot.

Nagysomkuton is megalakult a Kat- 
holikus Népszövetség helyi csoportja. E nagy 
nemzetiségi vidék központján exponált és 
kitünően szervezett magyar rom. kath. hit­
községnek tagjai fényes bizonyítékát nyúj­
tották annak, hogy teljes tudatában vannak 
nem csak egyházuk iránti kötelességeiknek, 
hanem azon hazafias missiónak is, melyet 
egyházuk e vidéken betölt. Veszprémi/ Sán­
dor plébános felhívására ugyanis a hitköz­
ségnek csaknem összes férfi tagjai, élükön 
Teleki Sándor gróffal és fiaival megjelentek 
az alakuló gyűlésen, mely alkalommal az el­
nöklő plébános beszédjének hatása alatt a 
hitközségnek úgyszólván valamennyi felnőtt 
férfi tagja s a nők közül is többen a Nép­
szövetség táborába állottak, úgy, hogy e 
csekély számú egyház mindjárt az első na­
pon 81 taggal járult hozzá az országos szer­
vezkedéshez. Helyi igazgató Vessprémy Sán­
dor plébános lett, csoportvezetőkké pedig 
Cseh Károly, Papp János és Újlaki Gyula 
lettek megválasztva. A szervezkedést ezután 
a filialisokban lakó hívekre is kiterjesztik. 
Sok oldalról kifejezett óhajként jegeczesedett 
ki az a gondolat, hogy mennyire üdvös vol­
na, ha a katholikus románság is megértené 
az idők jelét s agitátorai felhagynának a 
nemzetiségi törekvések utópiáival s testvér­
ként ölelkeznének össze a kereszténység vé­
delmére a magyar katholicismussal, a ma­
gyar géniusz hegemóniája alatt.

A kath. kaszinó f. évi március hó 
22-én vasárnap d. u. 4 órakor tartja saját 
helyiségeiben évi rendes közgyűlését, melyre 
a kaszinó tagjait ez utón is tisztelettel meg­
hívja az Elnökség.

A zajtai 48-as függetlenségi párt nagy­
arányú ünnepélyt rendezett márczius idusán, 
az egész község részvételével. A 21 prog­
rampontból álló mii sor fénypontjai valónak 
Juhász János rkath. plébános ünnepi meg­
nyitója, Oaál Lajos tanító és Oats Antal 
ünnepi beszédjei, majd Viland József tanító 
beszéde a gyermekekhez. Óriási lelkesedést 
keltettek a gyermekkar szebbnél-szebb ha­
zafias énekei, dalai. A Kossuth-nóta hangjai 
mellett ért véget a nagyszabású és pompá­
san sikerült ünnepély.

Csanáloaon a kath. Olvasókör és Nép- 
szövetség márcz. 15-én hazafias ünnepélyt 
rendezett, melyen Rónai István plébános és 
Szepácher tanító beszédeikkel, Kertész Mariska 
és Dörner Lajos tanítók szavalataikkal fo­
kozták a lelkesedés tüzet. A fényes ünnep­
ség után megalakult a Kath. Népszövetség 
12 csoportvezetővel. Igazgató lett Rónai Ist­
ván plébános, helyettessé Szepácher Ferencz 
tanitó. Ügyvezető: Csanálosi Endre tanító.

Véres kardpárhaj. F. hó 13-án véres 
kardpárbaj folyt le Mátészalkán, Dienes De­
zső ny. huszárkapitány és Vukovics István 
közjegyzői Írnok között, melynél az utóbbi 
súlyosan megsebesült. A párbaj oka össze- 
szólalkozás.

Avasfelsőfaluban, az Avas legnagyobb 
községében, az állami iskolai tantestület és
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növendékek igen nagy lelkesedéssel ünnepel­
ték a márczius 15-ikót. Már korán reggel a 
növendékek nagy számmal gyűltek össze az 
áll. iskolánál, hol Kossuth-jelvényeket, nem­
zeti szinü tollakat és zászlókat kaptak. — 
Marosán Viktor áll. iskolai igazgatónak meg­
nyitó beszéde után a növendékek Csulyán 
János áll. tanitó vezetése mellett elénekelték 
a Hynmust, mely után Marosán Viktor 
középiskolai tanár, az áll. iskola igazgatója 
megtartotta az ünnepi beszédet, rámutatva 
azon politikai, közművelődési és társadalmi 
előnyökre, melyek a 48-as mozgalmak vív­
mányai. Árgyilán Ottó IV. oszt. tanuló igen 
szépen szavalta el a „Talpra magyar“-t. 
Utána a növendékek közül többen szintén 
szavaltak hazafias költeményeket. Azután a 
Kossuth-nótát énekelték el a növendékek 
nagy lelkesedéssel s más hazafias dalokat. 
A Szózat eléneklése után az igazgató záró­
beszéde következett és ezzel az ünnepély be- 
rekesztetett. — Az ünnepély után a növen­
dékek mintegy 40 nemzeti szinü zászlóval a 
Kossuth-nóta eléneklése mellett a község fő- 
utczáján haladtak végig éltetve a hazát. 
Azután visszatértek az iskolához s onnan 
aztán a gyermekek a kapott nemzeti jelvé­
nyekkel hazamentek.

Csomaközön folyó hó 15-én volt nép- 
szövetségi gyűlés az iskola nagytermében. 
80 embernek ecsetelte igen szép és tartalmas 
beszédben Ettinger János segéd-lelkész és 
Schmid Ferencz tanitó az összetartás szük­
ségességét. Valamennyien beiratkoztak. A 
tagok száma nő. E hó 29-én lesz az alakuló 
gyűlés.

Fizetőpénztár az állomáson. Értesi- 
sitjük a t. ez. szállító közönséget,jhogy Szatmár­
németi állomáson feladott gyors és teheráru 
küldemények után befolytként értesített után­
vétek folyó évi április hó 1-étől kezdve nem 
az illető árupénztárná], hanem külön e czélra 
létesített „fizető pénztárnál“ kerülnek kifize­
tésre. — Ugyanott fognak ezentúl kifizettetni 
mindazon díjtöbbletek, kártérítési és visszté- 
ritési összegek is, melyek kifizetés végett 
Szatmár-Németi állomásra utalványoztattak. 
A „fizetőpénztár“ a raktári toldalék-épület 
földszintjén az eddig raktárirodának használt 
helyiségben van elhelyezve és hivatalos órái 
ünnep- és vasárnapokat kivéve naponta dél­
előtti 9 órától déli 12 óráig. Debreczen, 1908. 
márczius hó 11-én. — Az üzletvezetőség.

Betöréses|lopás. \Tóth Mari'cseléd és 
újságkihordó a múlt nap betöréses lopást 
követett el gazdája Szilágyi-Kiss István szo­
cziáldemokrata párt helyi titkáránál, Arpád- 
utcza 28. sz. alatti párthelyiségben. Három 
esetben követett el betöréses lopást és ösz- 
szesen 30 korona pénzt lopott el. A derék 
cselédet a rendőrség elfogta s beismerő val­
lomása után letartóztatta.

Csak 3 frt 60 kr. Kazinczy-utcza 16. 
szám alatt 3 kilós posta cs. jó kuba-kávé. 
Megrendelhető utánvéttel bérmentve Nóhma 
kávékereskedőnél Szatmár.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerószi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak 80 krajezár.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.
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FÁBIÁN GYÖRGYNÉ KÖZGAZDASÁG.
mü- és élővirág-üzlete SZATMÁR 
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és diszitményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Színház.
Jó heti repertoárról szólhatunk. Majd 

nem mind jó, ismert darab lett felfrissítve a 
héten. Jutalomjáték is volt. Haller Irma sub- 
rett szerdán vette jutalomjátékát a „Drótos 
tót“-ban. Megvallva az igazat, különb, neki 
való, nagyobbszerü darabot is választhatott 
volna. 15 helyen kérjük az igazgatót, hogy 
az előadásokat 8 órakor kezdesse.

Kedd (márc. 10) „Tosca“ Sardou 5 fel- 
vonásos drámája izgatta a publikumot. A 
darab meséje nem valami érdekfeszitő, van 
benne azonban annyi gyilkosság és öngyil­
kosság, hogy elég volna egy egész szezonra. 
Az előadása sem mondható kifogástalannak. 
Verő Janka (Tosca) szerepét nem vezette kellő 
tudással. Ez a szerep kiváló erőt energiát s 
jártasságot igényel. Egy-két jó, sikerült jele­
nete volt Verőnek is, de általában véve 
gyenge volt. Vidor (Cavaradossi) elég nagy 
szereppel birkózott meg ez estén is. Csak 
dicséretet érdemel ez a fiatal színész, ki sze­
repkörében kiváló igyekezetei tanúsít.

Szerda (márc. 11). Igen kellemes szó­
rakozást nyújtott Haller Irma jutalomjátéka. 
„A drótos tót“, Lehár Ferencz operettje. Ti­
hanyi (Pfeffernkorn) szerepét az utolsó Ízig 
kidolgozta s minden alkalmat, mozzanatot 
megragadott szerepe érvényesítésére. Véle­
ményem az, hogy a vidéken jobb Pfeffern­
korn Tihanyinál nem igen van. Haller ügye­
sen tánczolt, szépen énekelte (Zsuzska) sze­
repét. Tisztelői egy szép, hatalmas virág­
csokorral s rajta függő szokásos levéllel tisz­
telték meg. Rátkai (Günther) jó volt, a többi 
szereplők szintén igyekeztek az est sikerét 
biztosítani.

Csütörtök (márcz. 12.) „A három testőr“, 
Herczeg Ferenc jeles vígjátékét adták köze­
pes ház előtt. Balázsi tudta a szerepét és 
elégjél játszott. Vidor (Rátky) Tihanyi (Flóris 
báró) Rátkai (Kosniczki) sok derültséget 
nyújtottak. Andai (Liza) és Győri (Hortovay) 
törekvéséről s igyekezetéről elismeréssel 
szólunk.

Péntek (márcz. f3.) „Egy szegény ifjú 
történeté“-! ismételték meg Vidorral a cím­
szerepben.

Szombat (márc. 14.) „Gésák“ operetté. 
Az előadás jó volt. Különösen kitűnt Haller 
Irma és Komáromi ügyes játékukkal. Rát­
kai jóizii humorával.

Vasárnap (márc. 15.) d. u. „II. Rákóci 
Ferencz fogsága“ este ismét „Gésák“ Haller 
Irma búcsú fellépéséül.

Hétfő (márc. 16.) Zónaelőadás fél hely­
árakkal „A piros bugyelláris“ czimii régi 
népszínmű elég jó előadásban.

Heti műsor:
Ma szerdán itt először „Arky Anna.“
Csütörtökön „Aranyember“ Takács Ma­

riska jutalomjátéka.
Pénteken „Peleskei nótárius“ zóna.
Szombaton „Vetólytárs“ újdonság itt 

először.
Vasárnap délután „Suhancz“ zóna, este 

„Gül baba“.
(M—n.)

Az Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaság márczius hó 13-án tartott 
közgyűlésén ünnepelte fennállásának 50-edik 
évfordulóját.

A közgyűlést a társaság elnöke: gróf 
Csekonics Endre v. b. t. tanácsos szép beszéd­
del nyitotta meg. A nagyszámban megjelent 
részvényesekre mély benyomást tett az elnöki 
megnyitó beszéd, mely nemcsak arról szólt, 
hogy az 1907-iki üzletóv volt mind az ötven 
közt minden tekintetben a legkedvezőbb, de 
kiterjeszkedett a társaság alapítói dicső em­
lékezetének méltatására s az évforduló meg­
ünneplésének a közgyűlés által határozattá 
emelendő nagylelkű tervezetére is. Ezenkívül 
a társaság elnöke melegen üdvözölte fényes 
megnyitó beszéde keretében báró Harkányi 
Frigyest, jelenlevő igazgatósági elnököt, aki 
már az alapításban is résztvett s a társaság 
igazgatóságának fél száz óv óta szád adat! anul 
kiváló tagja, valamint Ormódy Vilmos vezór- 
gazgatót, aki ugyancsak az alapítástól fogva 
minden munkáját és képességét a társaság­
nak szenteli.

A lelkesedéssel fogadott elnöki beszédre 
báró Harkányi Frigyes és Ormódy \ ilmos 
vezérigazgató hálás köszönettel válaszolt s a 
közgyűlés a társaság e két legrégibb kiváló 
tagjának szűnni nem akaró éltetése közben 
tért át napirendjére.

Felolvasásra került mindenekelőtt az 
igazgatóságnak az 1907. évre vonatkozó üzlet­
jelentése, melyet kivonatban itt közlünk:

Tisztelt közgyűlés! Van szerencsénk az 
1907. évi zárszámadást és mérleget a felü­
gyelőbizottságnak jelentésével együtt bemu­
tatni.

A díjbevétel, a biztosított értékállomány 
s a tiszta nyereség egyaránt, ez évben volt 
a legnagyobb.

Tüzbiztositási üzletünk, a díjbevétel je­
lentékeny emelkedése mellett, igen tekinté­
lyes nyereséget hozott.

A jégbiztositási üzletágban a számos 
és helyenként nagy jégverések némi veszte­
séget okoztak. Úgyszintén csekély veszteség­
gel járt a társaságunknál szerény méretekre 
szorítkozó szállítmánybiztosítási üzlet is. Mind­
azonáltal e jelentéktelen veszteségek nem 
rontják meg az elemi biztosítási főüzletágnak 
szép sikerét.

A betörés elleni biztosítást a szokott óva­
tossággal folytattuk. Ezen üzletág eredménye 
mérlegünkre alig gyakorol befolyást, miután 
működésünknek ezen üzletágra tiz év előtt 
történt kiterjesztése óta, az összes nyereséget 
a díjtartalék emelésére fordítottuk, mely en­
nek folytán most már az évi díjnak majd­
nem két és félszeresét érte el.

Tüzbiztositási évi díjbevételünk 19 millió 
koronára, életbiztosítási díjtartalékunk pedig 
több mint 111 millió koronára emelkedett. 
Életbiztosítási állományunk 32 millió koro­
nára rugó tekintélyes összeggel gyarapodott.

A távsasárj jubíláris alapítványai.

Kérjük továbbá, hogy ugyancsak a fél­
százados évforduló megünnepléséül emeltes­
senek közgyűlési határozattá következő ja­
vaslataink :

1. A társasági tisztviselők és szolgák kü­
lön jutalmazására 150.000 korona összeg bo­
csáttassák az igazgatóság rendelkezésére. 
Ezenkívül minden társasági tisztviselőnek,

ki a félszázados évforduló napján a 'társaság 
szolgálatában áll, huszonöt évi betöltött vagy 
azon túl terjedő szolgálat után, nyugdíjazása 
esetén tényleges szolgálati éveihez nyugdija 
kiszámításának alapjául még 5 óv hozzászá- 
mittassók. Hogy pedig a félszázados évfor­
duló örömére a Társaság jótéteményeit nyug­
díjasaira is kiterjessze, a nyugdijaikra rótt 
adó és bélyegilleték mától fogva a Társaság 
által fizettessék oly módon, amint tényleges 
szolgálatban álló tisztviselőinek adójat ős en­
nek bélyegilletékőt már eddig is fizeti.

2. A Társaság érdemes ügynökeire vo­
natkozólag vétessék tudomásul, hogy azokat 
1907. évi uj biztosítási üzletszerzeményeik után 
amennyiben ezek megelőző évi szerzeményei­
ket túlhaladták, a rendes jutalékon kívül 
megfelelő jubileumi jutalmakban részesítettük.

3. A gazdaközönségnek magyar társa­
ságunk iránt kezdettől fogva tanúsított pár­
toló bizalmáról megemlékezve, magyarországi 
gazdatisztek gyermekei részére felsőbb gaz­
dasági iskoláztatásuk előmozdítása céljából 
évenkint 4000 korona összeg engedélyeztessék.

4. A tűzoltók működésének tüzbiztositási 
szempontból való fontosságot méltányolva, a 
budapesti tűzoltóságnak egy automobil-gép 
beszerzésére 12.000 K, a Magyar országos 
tűzoltó szövetségnek pedig kiosztandó jutal­
makra 5000 K adassák.

5. A Budapesti orvosi kör országos se­
gélyegyletének, tekintve az orvosi közremű­
ködés életbiztosítási szempontból való fon­
tosságát 10.000 K adomány fizettessék ki.

6. Elismeréséül a szívességnek, melylyel 
a hazafias sajtó a magyar biztosítás közér­
dekű ügyét mindenkor figyelmében részesí­
tette, a Magyarországi hírlapírók nyugdíjin­
tézetének segélyezésekre 5000 korona, a 
Budapesti Újságírók Egyesülete segitő-alap- 
jának szintén 5000 korona, összesen tehát 
10.000 korona összeg adományoztassék.

7. Végül legnagyobb és örökös emlékéül 
a Társaság mai örömnapjának s jeléül hálájá­
nak a haza egész társadalma iránt alkottas­
sák meg a tisztelt közgyűlés határozatával 
egy 500.000 korona tőkeösszegül nazafias köz­
ős jótékonyczélu alap, az erre vonatkozólag 
előterjesztendő részletes alapító-levél szerint. 
Ezen tőkealap örök időkre lehetségessé fogja 
tenni, hogy a Társaság évenként eddig is 
szokásos, ezután is gyakorlatban tartandó 
adakozásain felül, kiváló közczélokat éven­
ként még egy-egy jelentékenyebb külön ado­
mánynyal is előmozdíthasson.

A félszázados évforduló méltó megün­
neplését czólzó e javaslataink kapcsán félre­
érthetetlenül hangsúlyozzuk, hogy az évi 
eredménynek ilyetén felhasználása csakis az 
ünnepi alkalommal megokolt kivétel s koránt­
sem megtakarító és takarékgyüjtő irányzatuk 
megváltoztatása. A Társaság leróván hagyo­
mányaihoz és nagyságához illő ünnepi áldo­
zatait, a jövendő évek eredményeinek hovú- 
forditásában ismét.a mérsékletnek azon elveit 
fogja mindenkor szem előtt tartani, melyek­
hez következetesen ragaszkodva, íélszázados 
sikereit elérte.

A közgyűlés a jelentést az abba foglalt 
összes javaslatokkal együtt zajos tetszésnyil­
vánítások közt egyhangúlag elfogadta.

A közgyűlési határozatok meghozása 
és a felmentvény megadása után dr. Simo- 
nyi-Semandam Sándor országgyűlési képvi­
selő, részvényes indítványára a közgyűlés 
köszönetét és háláját fejezte ki az érdemes 
vezetőség és a buzgó tisztikar iránt.
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Végül meg választatott a társaság, ille-
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tőleg választmányának alelnökévé gróf Zichy 
János, a megüresedett egy választmány-tag­
sági helyre pedig gróf Nádasdy Tamás.

A közgyűlés örömteljes, ünnepi hangu­
latban s azzal a méltó öntudattal oszlott 
szét, hogy az Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaság fólszázados évforduló-ünnepe 
valóban nagy alapítóinak fen költ hazafiul és 
emberbaráti szellemében folyt le.

A társaság szatmári főügynöksége pénz­
tára a részvényen kint 500 K rendes évi és 
250 K évfordulói külön osztalékot (együtt 
részvétlyenkint 750 K-át) a 32. sz. szelvény 
ellenében kifizeti.

A lefolyt üzletévnek mérlegét mai szá­
munkban közöljük.

Ovmody Vilmos ünneplése.

A közgyűlést megelőzőleg előbb a Tár­
saság igaigatósága, majd utóbb gróf Gsckonics 
Endre vezetése alatt az egész kormányzó tes­
tület rendkívül meleg óváczióban részesítette 
Ormod]) Vilmos főrend, vezérigazgatót, hogy 
megköszönje neki a páratlan bülcseséget és 
erélyt, melylyel a Társaságot a félszázados 
évforduló teljes sikerére vezérelte.

Külön ok volt ezenkívül e szives ovációkra 
az is, hogy Ormódy már az alapítástól fogva a 
Társaságnak szentelvén élete minden munkáját, 
saját működése félszázados évfordulóját nehány 
hóval ezelőtt érte meg. Akkor a vezérigazgató, 
híven puritán ekeihez, minden juhiláltatást el­
került, de most, a Társaság örömnapján, a köz­
bizalom, köztisztelet és szeretet lelkes megnyilat­
kozásai elöl nem térhetett ki.

Szerkesztői üzenet.
M. K. (Ar.-Megyes.) Jönni fog valame­

lyik számba.
M. B. Ez lekésett, elteszszük jövőre. 

A régebbek jönni fognak, csak türelmet kérünk. 
G. J. Szintén lekésett.

f
valamint

5. rendű bűkkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag" bántott vargafa, 
többféle dorong-fa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-uicza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Legem.
Szatmári (Nagycsonkás) kitűnő le­
gelőnkre folyó évre szarvasmarhát 
és lovat váltunk be. Legelőbér, őr­
zés, bikapénz, kétszeri beoltás és 
állandó orvosi felügyeletért dara­
bonként 30 K fizetendő szeptember 
1-én. Vagy pedig 1200 D-öles hol­
danként IN K, mely szintén szep­

tember 1-én esedékes.

Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

BORELÁBAS;
Tisztelettel tudatom, hogy néhai 

Gillyén József kiváló szatmár hegyi 
borait megvásároltam és azt 50 lite­
ren felül, és butelliázva áruba bo­
csátom. Arak: fehér bor 50 literen 
felül 52 fiillér, literenkint 72 fillér. 
Vörös bor 50 literen felül 80 fillér, 
literenkint 1 korona. Fógel Károly 
bor, csemege és dóligyümölcs-iizlete 
Szatmár, Deák-tér (főposta épület). 
Telefon-szám 154.

Plébános uralt ügyeimébe!

GYÓNÓCZÉDDIAK
igen csinos kivitelben 
«= i'íiktáron vannak a -

PÁZMÁNY-SAJTÓ
köny v nyomdában 

Nzatmár, Iskola - köz 3.

Á legalkalmasabb és a legszebb 
húsvéti ajándék r=~ii

Ä MEGVÁLTÓ.
Irta: DR BÚZA SÁNDOR.

Negyedik kiadás 2? képpel.
Ára fűzve 2.— kor. Kötve 2.40 kor.

Megrendelhető:
REIZER JÁNOS könyvkereskedésében 
vagy a PÁZMÁNY-SAJTÓBAN 

Szatmáron.

szándékozunk Magyarorszá­
gon készpénzben elhelyezni.

nriuí 12
BUDAPEST.

Központ: VI. kei*., M. kir. Operaház 
palotájában.

&oiyósitunü:
Törlesztéses kölcsönöket földbir­

tokra és bérházakra 10—75 éves 
törlesztésre 3°/o, 372%, 4%, 47a%-os 
kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket H-od és 
111-ad helyi betáblázásra 5—15 évre 
5%-al, esetleg 572%-al.

Személy és tárcza váltóhitelt 
iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyén­
nek 272—10 évi időtastamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, 
törvényhatósági, községi tisztvi­
selőknek és katonatiszteknek fize­
tési előjegyzésre, kezes és élet­
biztosítás nélkül. Ugyanezeknek 
nyugdíjra is. Értékpapírokra, vi­
déki pénzintézetek és vállalatok 
részvényeire értékük 95%-áig 
kölcsönt nyújtunk a Magyar-Oszt­
rák Bank kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi 
pénzintézet által nyújtott jelzálo­
gos törlesztéses személy- és váltó­
kéi csont. Mindennemű bel- és kül­
földi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk és eladunk.

Megbízásokat a budapesti és kül­
földi tőzsdéken lelkiismeretesen 
és pontosan teljesítünk, minden­
kor föltétien eredménnyel.

Pénzügyi szakba vágó mindenreá­
lis ügyletet, a legnagyobb pénz­
csoportoknál levő összeköttetése­
inknél fogva legelőnyösebben'bo- 
nyolitjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek 
szakszerű felvilágosítást. (Vá­
laszbélyeg mindenkor mellék­
lendő.)
Bankhelyiségeink Budapesten:

Ó-utcza lő. sz. és Lázár-utcza 
16. sz. alatt vannak.

367.
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Az alábbi elsőrangú czégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen
' • 1_______7. 7.7„ 44i/iÍíimzj/izj n innTt'nli' TE31

Gárdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor Igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

a Központi vámházzal szemben.

I KOMÁI JANÓT k8s'8r"s"mes,er *SZ ATM Alt OX ^

I
<|^ Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy ^

I köszörűs müketyemetX
Tj 1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány ^ 
5] lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyiségébe fF 

helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és ti* 
4^ asztali kések érvágó, köpülyöző 'gépek, valamint bádogos és ti3 
64 szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. ^
^ Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök. ^
2) A m. t. közönség szives pártfogását kérve, ^
2) tisztelettel KOMÁN JÁNOS

TSaKOCSIK ÉS HINTALO VAK!
3

3 Megkezdődött a farsangi vásári 03*

5 Óriási választók újdonságokból, melyok egyedül csak 2-

:B
ja
03 a Szatmári Slazárkan ET
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03
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co
ce

-03

Kazinczy-u. 10. az. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizló- 
sosebb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, nürinbergi, aczól, 
tajték, üveg*, porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók
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3
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o SZATMÁR, Kazlnczy-utcza 10. az. alatt levő B-pra©
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„SZATMÁRI B AZÁR“-J ÁB AN. cr
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<21 MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!
BB

hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

lílrtesités.

Fogorvosi műtermemet
helyeztem át.

és lakásomat múlt évi 
november hó 1- én özv. 
Vajtónó úrnő Rákóczi- 

utczai 24. számú ItAlwAaf.am á.f. ® ház a „lör- 
földszintes.házába HeiyeZiem 41)1 Vényszék", a va­
súti megállóhely mellett, a központi állami elemi iskola tűszomszéd­
ságában van. — Készítek: egyes fogakat, teljes fogsorokat, 
kanosuk és arany alapon, kívánatra szájpad nélkül is. Arany 
fogkoronát, gyökér (csapos) fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést. — Fog- és gyökhuzás a legújabban feltalált 
szerekkel, teljesen fájdalom nélkül. Mendolok d. o. 8-tól, d. u. 5-ig.

Albisi Bakcsy Domokos, orvos-fogorvos.

barátja, az rendelni fc

VALEK JÁNOS

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának 

Ízlése szerint
megC 1° »

czipőt I
cztpesz 
mesternél

Szatmár on, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)
a püspöki palotával szemben.

A ki igazán finom, kényel- 
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

1 Vaja Macs-hoz, SZATMÁR, Beák-tér, (Keresztes András-fóle ház- 
aki dúsan felszerelt czipö-rak tárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőlcet és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

öedreicher Tóbiássaját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét „

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében
Tisztelettel tudatom, hogy a farsangi idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem-

*... ..... .... .... ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke
miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul :

Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14'—tői feljebb.

%

Ajándék áruk:

» » 6 „ teas „ K
» » 6 » kávés „ K
» » b „ feketés „ K
„ » z mosdó „ K
» » teás csésze préselt 6 pár K
„ „ kávés „ „ 6 pár K
„ „ feketés „ „ 6 pár K

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitéssel Liquörös „ ß K — 9r,-től f,.||rd,h
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb Talpas üvegtál 6 tányérkával K L30-tól J
Boros " 6 " K 1.30-tól „ Csigaszerkezetü díszes függő lámpa 5.80-tól ”
Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választókban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
osillárok nagy választókban. Házi telephon villamos csengő és villanyvilágitási bevezetések, valamint javitá- 
sokjutányosárban, pontosan eszközöltetnek. Villamosógő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.

6'—tói 
5.60-tól 
5'60-tól 
8.— -tói 
1.90-től 
1.90-től 
1.50-től

NYOMATOTT A PÁZMÁNY-SAJTÓBAN SZATMÁRON 1908.
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Szatmár, 1908. mározius 18. HETI SZEMLE

Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten
!■ Tísi», szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÁSOK, anuár l-töl december 31
I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek.................... .... , 9.580,295*55
levonva viszontbiztosított károk és költségek 3.8401588-74 

Függőben maradt károk tartaléka . . . .
Szerzési költségek a viszoutbizt. rósz utáni bevétel levon*. 
Jövedelmi adó és bélyegillotékok . . ,
rostabérek ..................................................
Adakozások közhasznú célokra ....
A tUzbiztosiuV* ...............
Behajthatlan követelése! ............... . ,
A következő evek készpéuz-dijtartaléka

I. Tűzbiztosítás.
Az 190(5. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rósz levonása után és 
minden megterhelés nélkül .......

Tűzbiztosítások után bevett készpónzdijak és 
a f. évben lejárt dijkötelezv. és dijváltók 19.3 

levonva: törlesztett dijak . . 2,353,316-99 
„ viszontbiztosítási dijak

és díjrészletek . . . 6.351,937*59 8.7 
Az 1906. évben függőben maradt károk tartalék)

II. Szállítmánybiztosítás.
Az 1906. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rósz levonása után és
minden megterhelés nélkül...............................

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz-
dijak .............................................

levonva: törlesztett dijak . .
„ viszontbiztosítási dijak

Az 1906. évben függőben maradi károk tar tálé ka . .
III. Jég-biztosítás.

Az 1906. évről áthozott díjtartalék...................................
Jégbiztosítások után bevett készpónzdijak . 3.160,187- 
levonva; törlesztett dijak . . . . 306,993 70

„ viszontbiztosítási dijak 1.75-2.512-83 2.059,506
Az 1906. évben függőben maradT^tiu-ötTTartaTóktT'^T1 

IV. Betörésbiztositás.
Az 1906. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül..............................

Betörósbiztositások után bevett készpénz-
dijak és díjrészletek........................................

levonva : törlesztett dijak .... 37,777-65
„ viszontbiztosítási dijak. 122,339-87 

Az 1906. évben függőben maradTTárö^Tartaíéka^TTT 
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári-, váltó- és egyéb kamatok,vala­
mint árfolyumnyor. eladott őrtókpap. és ideg. pónzn. után 

Társasági házak tiszta jövedelme.........................................

.ási üzletet terhelő igazgatási költségek * .* .* *.
leírása....................................................

----- - -- — a viszontbiztosított
rész levonása után és minden megterhelés nélkül . .

II. Szállítmánybiztosítás.
Kifizetett károk és költségek...............................

levonva viszontbiztosított károk és költségek
Függőben maradt károk tartaléka . . . T".....................
tizsrzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított* rész

utáni bevétel levonásával........................................................
A következő évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk ős költségek.............................. 2.063,606*66
levonva viszontbiztosított károk és költségek 1.340*241*43 

Függőben maradt károk tartaléka . . . . .
Szerzési és igazg. költségek a viszoutb. rósz utáni bevétel levon*.
Bélyegilletékek............................................................
Behajthatlan követelések leírása .....................
A következő ővele dij tartaléka...............................

IV. Betörésbiztositás.
Kifizetett károk és költségek....................................

levonva viszontbiztosított károk ős költségek 
Függőben maradt károk tartaléka .... ."T” .
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított* rósz

utáni bevétel levonásával........................................................
A következő óvok készpónz-dij tartaléka a viszontbiztosított 

rósz levonása után és minden mogtorholós nélkül . .
V. 1907. évi nyeremény számla.

A folyó évi üzletből fonmaradt nyereségért ..........................

324,822*76
23~),015'18

622,878*43
27,110-49

30,596-11
14,700-07 266,639-

1907. december 31-én»AGYON TEHER.

Részvény alaptőke: teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 forint és
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint .........................................

Társasági tartaléktőke................................................................. .....
Külön tartalék *....................................................................................................................
Jégbiztosítás! külön tartalék............................................................................................
Arfolyamkülönbözoti tartalék.......................................................................................
Tűzbiztosítás! dij tartalék készpénzben a viszoutbizt. rész levonásával ős

minden megterhelés nélkül .............................. ..................................................
Bzállitmány-bizt. dij tart. készpénzben a viszoutbizt, rósz levonásával és

minden megterhelés nélkül. . . ......................................................................
Jégbiztosítás! készpónz-dij tartalék ......................... ........................................
Betörósbiztositási készpónz-dij tartalék a viszontbiztosított rész lovon, és

minden megterhelés nélkül . •...........................................................................
Tűzbiztosítás! függő károk tartaléka ................................... ...........................
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka.........................................................
Jógbizt. függő károk tartaléka.......................................................................................
Betörósbizt. függő károk tartaléka............................................................................
Különféle hitelezők ....................................................... ...................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok........................................................
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja.......................................................................
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap“ ................................
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“ . . . .
Ormody Vilmos-alap................................................................. .......................................
Ormódi Ormody Amólio alapítványa......................................................   • • ♦ •
Első magyar általános biztosító társaság „Tüzelték segély-alapja . . . .
Jtibiloumi alap........................................ ...........................................................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán..................... ........................................................
1907. évi nyereség............................................. ................................................. ..... • •

* Az idei hozzájárulásokkal 3.797,739 kor. 33 fillérre emelkedett.

2.969,000 „ „ „ Magy. leszámítoló-ős pónzváltób. 4'/„-os záloglov. á 94.— .
1.740,000 „ „ „ Kisbirtokosok orsz. földhitolint. 4°/0-os záloglevél á 92.50 .
1.000,000 „ „ „ Pesti magy. kerosk. bank 4'/2%-oa községi kötv á 99 50 .
1,000,000 „ „ „ Pesti magy. kerosk. bank 4%-os községi köiv. á 94-—.

250,000 „ „ „ Magyar általános takarékpénztári 4°/o záloglevél a 94-— .
260,000 „ „ „ Aradi polgáii takarékpénztár ö0/<yO3 záloglevél á 97-—
246,000 „ „ ,, Temesvári első takarékpénztár 4,/2H/J-os záloglevél á 98*75
100,000 „ „ „ Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5 °/0-os záloglov. á 100.— .

11963 drb Magy ■ i francia biztosító részvénytársasági részvény á 200*— . 
900 dib Bécsi elet- és járadékbiztosító intézeti részvény . . . á 740.— .
649 drb Bécsi biztositó társ. részvény............................................. á 470*— .
997 drb Hazai általános biztosító r.-társasági elsőbbségi részvény á 200*— .

A fenti értékpapírok stb. után az óv végéig esedékes kamatok .... 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei:
1.430,000 Kor. n. ó. Kisbirtokosok orsz. földhitel int. 4Vt °|o-os zálogl. á 97.50 

406,000 „ „ „ Egyes, budapesti főv. takarókp. 41/3°/ü-os zálogl. & 99.—
Ezen értékpapírok után az óv végéig esedékes kamatak . .........................
,,Ormódi Ormody Amólie alapítványa“ értékei:

50,60 > Kor. n. ó. Kisbirtokosok orsz. földhitolint. 4Va°/o-Os zálogl. á 97*50
Az óv végéig esedékes kamatok................................................... .............................
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja“ érté­

kei, letétben a m. kir. állampénztárban . .............................. .... . . .
Leszámítolt és visszloszámitolt váltók......................................................................
Társasági házak...............................................................................................................

,, , Ja) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknélKülönféle adósok : ^ fc) Maradványok idegen biztosító intézeteknél . . .
Jégbiztosítás! osztály folyó számlán............................................................................
Központi pénzkészlet.....................................................................................................

II. Életbiztosítási üzlet,
BEVÉTELEK,KIADÁSOK, l-töl december 31

korona j till.
Törlesztett kötvények díja.............................. ..............................
Visszaváltott kötvényekért.............................. .....
Halálesetek után kifizetett kárösszeg.........................
Lejárt kiházasitási tőkékért .......................................................
Kihúzásit. biztosításoknál haláleset kövotkezt. dij visszatérít. 
Függőben levő károk ón dij visszatérítések tartaléka . . .
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka ..........................
Evjáradékokórt......................................................................................
Viszontbiztosítási dijak.................................................................
Bélyegekért...........................................................................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- ős egyéb költs.
Tiszti fizetések.....................................................................................
Adóért....................................................................................................
Orvosi dijakért ........................................................................... ’
Szerzési és dijbehajtási költségek . ....................................
Behajthatlan tartozások ioirása...................................................
Kisorsolt biztosítások tartaléka . . . . ..............................
Díjtartalék oz óv végén........................................ .........................
1907. évi nyereség- ..................................................................

A múlt évből áthozott díjtartalék

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . .

az előbbi években kiállított kötvények után . . . 

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

Uletékek

Kamatjövedelem............................................................................

Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka . •

16.762,565
111.471,258

1.235,146
129.468,970

TEHER,december 31-én,VAGYON

Értékpapírok , *............................................. 96.048,157 kor. 81 fii. ugj
1.728.700 kor. n. 6. magyar kir. 40|0-os korouajáradók 93 kor. 20 TüT.-el

‘ ....... magy. földhitolint. 8*/2 "(„-os záloglevelek 83 kor. 50
magy. földhit. 4":0-os talajjav. és szab. zálogl. 93 kon

114.445,082 kor. 43 fii.Díjtartalék

5.478.400 
15.091,200
15.646.800
10.160.400 
9.297,000 
6.974,100

494,100 
991,000 

6.069,400
585,000 „ ___ _____ ,v................................... .............

9.861.800 „ „ „ pesti hazai első takarékp. egyes. 4°/0-os zálogl. 94 koronával
5.338.900 kor. u. ó. m. jolzáloghítolbank 4°/0-os záloglevelei 93 kor. 50 fill.

370,000 kor. n. ó. magyar jelz.-hitolbank 4'/a %-os zálogl. 98 kor. 50 fill. 
1.010,000 „ .. „ magy. lesz. és pónzvb. 4°/0-os záloglevelei 94 koronával

Beszterozebánya-brozovai és píski-vajdahunyadi vasúti els. kötvény . . . 
440,000 kor. n. é. egyesit, államadós. 4''/io'7(,-OBezUsLjáv. (ápr.) 98 kor. 50 fill. 

60,000 „ „ „ egyesit, államadósság 4*/,o°/o papirjár. (fobr.) 98 kor. 50 fill.
7.910,000 „ „ „ triost-parenzoi h. 6. v. 4''/0-os elsőbbe, kötv. 99 kor. 90 fill.
1.490,000 „ „ „ „Rudolflmlm“ államadósság ^'/„-os kötv. 96 kor. 75 1111.
1.000,000 „ „ „ XVionoi Verkehrs-Anlagen-Anleihe 4% kötv. 97 koronával

494.000 Lire olasz 3-75"/,,-ob járadék és kamatai. ....................................................
Túlélési csoportok értékpapírjai ,* 217,300 kor. n. ó. magy. kir. 4 %-os korona-

98 fii.2.973,823levonva a viszontbiztosítási dij tartalékot

Biztosság! alap

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka

Túlélési csoportok számlája

Előre fizetett dijak

Fel nem vett nyeremények 1906. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító Intézetek és mások követelései

évi nyereség

Budapest, 1907. december hó 81-én, .__
Steiner Jenő, Gergely Tddor,

tietblíto»iu»i kdujjvvlvő. Az igazgatóság: a kOsponti kényessé» féa&ks.
Bér« Hitrkflnyi Frigyes, I.ászlő Zslgmoml, Ormody Vilmos, Szende Károly, *r«t Zichy Nándor.

Halában Adolf» aligazgató. . .
A lenti zárezámlftkat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben e az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok ogyea tételeit a fö* es segéd­

könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Budapest, 1908. február hó 29-ón.
A felügyelő^nxottsőg. Németh Tltnss, Báré Radvánasky Géss.Németh Tltnss,Burohftrd-Bélaváry Konrád,

|OH

korona | fill.

111,471,258 45

795,904 22

716,574 32

694,827 70

319,317 01

203,687 28

24,567 91

47 52

8,000 -

171,485 77

t.235,146 95
116.640,817 lil

korona üli.
5.920,446 20
3.098,590
2.790,860
1.609,500

995,0,0
940,000
235,000
242,500
242,925
100,000

2.392,600
666.000
305,030
199,400
225,449 —

1.394,250
401.940

13,770 —

49.335
379 50

74,745 23
4.595,803 17
3.480,000
1.795.090 54
1.441.080 76

492,365 36
71.771 28

33.773,831 64

korona | fill.

6.000,000
6.000,000
3 387,199 39

500,000
70,974 79

6.500,000 -

100,000
658,355 01

240,000
827,136 50

78,999 81
5,169 18
8,932 37

1.093,623 56
4,360

1.809,839 4'J
200,000
100,203
84,626 00
51,460 50
74,745 23

300,000
2.811,837 69
2.866,872 03

33.7?3.aéi 64

korona üli.
1.169,314 36
2.017,047 18
4.140,193 20
3.767,847 22

65,149 51
694,327 70
319,317 ül
465,022 83
642,427 29
357,042 82

1.117,295 94
299,453 86
32,610 76

206,745 21
1.428,664 12

32,106 08
8,000 —

korona HU.

1.611,148 40
4.574,464

14.037,606
14.629,758
9.550,776
9.064,575
6.555,654

464,454
976,135

5.705,236
576,225

9.270,092
4,991,871 50

364,450
940.000

1.246,210 21
433,400
69,100

7.902,090
1.441,575

970,000
480,814 10

202,523 60
886,483 80
801,677 82

12.072,097
.5,975 82

2.811,837 69
8.514.597 19

110.010,817 1 1J

korona üli. koron* fill.

104.891,387 70

1.972,373 -

16.834,849 69

81,881 81
18.889,104 50

410,146 80 . 19 299,251 30

4.723,777 69

724,471 63

330,182 26 1.054,653 89

! 129.468,970 48

koron* fill.1 korona fill.

6.500.000 -

10.669,599 32
606,249 59 17.775,648 91

100,000 -

119,894 28
62,593 69 282,488 22

; 519,237 86

1.100,080 60
1 0,146 80 1.626,114 72

200,000 -

106,522
8,364 77 814,876 77 j

1 1.094,259 03 1
133,384 57 1.227,643 60 1

21.226,972 22 8

korona íill.| korona fill.

5.739,700 81
827,136 50

1.118,108 81
286,651 14
118,617 03
16,500

1.455,291 43
10,801 31

6.500 000 — 16.072,816 05

89,807 28
78,999 81

27,376 86

100,000 — 296,183 95

723,365 23
5,169 18

237,736 22
45,437 10
10,067 83

01 1.680,130 57

15,896 04
8,932 37

46,141 21

240,000 — 310,969 62

2.866,872 03
21.226 972 22
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Alagcsö- és gőztéglagyár

KONT MA NO
BEREGSZÁSZ.

I Iomlokzat-tég'Iu, dísztégla, fagon- 
tégla, ék- és kémény-tégla, cserép-zsindely,

hornyos tetőcserép
alagfcső, burkolatlapok gyártása.

Egész homlokzatoknak terv\szerint való kivitele.
Teljes tetőfedések eszközlése.

Távirati czim: 
Göztéglagyár, Beregszász.

9TyUt levél
szegény és gazdag építtetőiül öz 

egyaránt.

A legkitűnőbb tetőfedő-anyag manap

a kétfülü

fiornyos letőcserép
(16692. sz. alatt szabadalmazva),

melyet a beregszászi göztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.
Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet.
A vele való fedés nem, drágább a közönséges fazsindelyénél és minden vályogfal 

elég erős nekie.
Az a tetöszék, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.
A cserépnek ára ezrenként Beregszász állomáson wagyonba rakva 72 korona.
Egy négyszögméter területen 16 darab fekszik.
Egy waggonnak (5200 darab) vasúti szállítási dija Szatmárra 34 korona.
A fazsindely ellenében való előnyeit szükségtelen feszegetni, de a bádog ellenében azzal 

az elönynyel bir, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádogtetőnek a pad­
ját semmire sem■ lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatatlan melegek nyáron, nem­
különben hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal drágább — a fekete bádog gyakori festés 
költségeiről nem is szólva — és javítása bonyolódott műtét.

Tűzbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen átmelegedik, a cserép felülmúlja.
A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer alkalma­

zásba került, onnan a fazsindely és bádog teljesen ki van szorítva.
A gerincz-cserépnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab.
Az üveg-cserép bádog-ablak helyébe 2 korona 50 fülér.
Nagyon kérem az intelligensebb t. ez. közönséget, különösen faluban a fötisztelendö urat, 

tanító, biró, jegyző urakat, világosítanák föl a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a 
cserép nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és alkalmazásával nem áll elő az a gya­
kori eset, hogy tűzvésznél a fél falu pár óra alatt martaléka lesz a lánynak.

Kiváló tisztelettel

hont Manó
alagcsö- es göztéglagyár a, Beregszász

Szatmáron REITER MORITZ kizárólagos képviselettel bir, cserép állandóan 
raktáron van nála és szívesen szolgál mindennemű felvilágosítással is.

Első osztályú fali géptégla nagyobbára nyersfalazatnak is használható!!
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